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DATEN ZUR UNTERSUCHUNG  

 

 

Titel der Untersuchung: Windkraft  

 

Auftraggeber: Gegenwind-Bad-Orb e.V 

 

Untersuchungszeitraum: 12. bis 15. August 2013 

 

Grundgesamtheit: Die in Privathaushalten lebenden  

deutschsprachigen Personen ab 14 Jahre 

in Deutschland in Bad Orb. 

 

Auswahlverfahren: Systematische Zufallsauswahl  

(mehrstufige geschichtete Stichprobe)  

 

Stichprobengröße: 247 Befragte  

 

Erhebungsmethode: Computergestützte Telefoninterviews 

(CATI) anhand eines strukturierten  

 Fragebogens 

 

Gewichtung: Gewichtung der Personenstichprobe nach 

Alter, Geschlecht 

 

Statistische Fehlertoleranz: ca. +/- 6 Prozentpunkte in der Gesamt-

stichprobe  

  

 

 

 



forsa. 

Teilnahme am BürgerentscheidErwerbstätigkeitKinder im HaushaltAlterGeschlechtGesamt
Eher
nicht/

bestimmtAuf jeden65 Jahre45-6414-44
nichtEher jaFallneinjaNeinJaund älterJahreJahreweiblichmännlich

507512012512218859848181129118247Basis ( 100% )

 

29%41%43%35%44%37%48%39%39%40%41%37%39%Vollkommen richtig

56%57%46%51%52%53%47%48%51%56%53%50%51%Nur teilweise richtig

6%2%11%12%2%9%-10%10%-4%10%7%Überhaupt nicht richtig

8%-1%2%2%1%5%3%-4%1%3%2%wn/k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 1

Windkraft

Frage 1:
Die Bundesregierung hat im Frühjahr 2011 die sogenannte Energiewende beschlossen. Dazu gehört der vollständige Ausstieg aus der Kernkraft.
Statt herkömmlicher Kraftwerke sollen die erneuerbaren Energien wie Windkraft, Solar und Biomasse stark ausgebaut und gefördert werden. Was
halten Sie persönlich von dieser sogenannten Energiewende? Finden Sie das vollkommen richtig, nur teilweise richtig oder überhaupt nicht richtig?

q3575, August 2013, PL: Hy/Bd, EDV: Bö



forsa. 

Teilnahme am BürgerentscheidErwerbstätigkeitKinder im HaushaltAlterGeschlechtGesamt
Eher
nicht/

bestimmtAuf jeden65 Jahre45-6414-44
nichtEher jaFallneinjaNeinJaund älterJahreJahreweiblichmännlich

507512012512218859848181129118247Basis ( 100% )

 

74%66%83%73%78%75%78%79%72%76%78%73%76%Sonnenenergie

28%63%42%47%43%44%51%39%43%54%42%49%45%Windenergie

34%42%50%36%53%42%50%37%50%46%34%55%44%Energie aus Biomasse

34%37%33%33%36%30%46%29%32%42%36%32%34%Wasserkraft

-2%1%2%-1%-2%2%-*2%1%andere Energiequelle

3%-1%2%-1%-3%---2%1%erneuerbare Energien sollten generell
nicht ausgebaut werden

--**-*-1%--*-*erneuerbare Energien sollten in anderen
Regionen ausgebaut werden

3%-1%3%-2%-4%--2%1%1%wn/k.A.

175%208%211%196%210%196%225%193%199%219%193%213%203%Summe

Seite: 2

Windkraft

Frage 2:
Wenn zur Energieversorgung in Deutschland nur noch erneuerbare Energien genutzt werden dürfen, müssen die verschiedenen erneuerbaren Energien
viel stärker als heute ausgebaut werden. Welche der folgenden Arten der erneuerbaren Energien sollten Ihrer Meinung nach IN IHRER REGION ausgebaut
werden, um die Ziele der Energiewende zu erreichen?

q3575, August 2013, PL: Hy/Bd, EDV: Bö



forsa. 

Teilnahme am BürgerentscheidErwerbstätigkeitKinder im HaushaltAlterGeschlechtGesamt
Eher
nicht/

bestimmtAuf jeden65 Jahre45-6414-44
nichtEher jaFallneinjaNeinJaund älterJahreJahreweiblichmännlich

507512012512218859848181129118247Basis ( 100% )

 

8%17%14%10%17%12%18%10%9%21%12%15%13%Eher Vorteile

50%61%72%66%63%65%61%66%69%58%60%69%64%Eher Nachteile

34%16%11%19%16%18%16%16%16%19%20%14%17%Keine Auswirkungen

8%6%3%6%5%6%4%7%6%2%8%2%5%wn/k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 3

Windkraft

Frage 3:
Eine der erneuerbaren Energiequellen, die momentan ausgebaut wird, ist ja die Windkraft. Dazu werden sowohl vor der Küste als auch im Binnenland
immer mehr Windräder aufgestellt. Glauben Sie, dass dies für die Menschen in den jeweiligen Regionen eher Vorteile bringt, eher Nachteile
bringt, oder haben zusätzliche Windräder eher keine Auswirkungen auf die Menschen in der Region?

q3575, August 2013, PL: Hy/Bd, EDV: Bö



forsa. 

ErwerbstätigkeitKinder im HaushaltAlterGeschlechtGesamt

Auf jeden65 Jahre45-6414-44
Eher jaFallneinjaNeinJaund älterJahreJahreweiblichmännlich

2546868277122365656477781158Basis ( 100% )

 

77%79%76%73%78%66%78%78%67%76%74%75%Das Landschaftsbild wird zerstört

76%81%69%78%70%85%72%71%78%77%69%73%Es kommen weniger Touristen und
Kurgäste in die Region

40%57%51%47%49%46%45%49%53%40%57%49%Grundstücke und Häuser verlieren an
Wert

33%49%44%50%42%63%46%44%51%53%40%47%Die Lärmbelästigung steigt stark an

11%12%12%11%12%11%11%9%16%9%14%12%Sonstiges

------------Nichts davon

-1%1%1%2%-2%2%-3%-1%wn/k.A.

237%279%253%260%252%271%252%253%265%258%255%256%Summe

Seite: 4

Windkraft

Frage 4a:
Welche der folgenden Nachteile, die andere Personen genannt haben, befürchten Sie im Falle eines Ausbaus der Windenergie in Ihrer eigenen Region besonders?

Filter: falls eher Nachteile befürchtet

q3575, August 2013, PL: Hy/Bd, EDV: Bö



forsa. 

Teilnahme am BürgerentscheidErwerbstätigkeitKinder im HaushaltAlterGeschlechtGesamt
Eher
nicht/

bestimmtAuf jeden65 Jahre45-6414-44
nichtEher jaFallneinjaNeinJaund älterJahreJahreweiblichmännlich

41316122122119717161833Basis ( 100% )

 

21%100%59%82%63%68%73%59%76%72%70%70%70%Die Belastungen für Umwelt und Klima
gehen zurück

100%49%32%40%51%69%-63%47%39%61%35%47%Die Windkraftanlagen erhöhen die
Steuereinnahmen in der Region merklich

-45%35%63%18%47%8%69%35%17%34%35%34%Die Windkraftanlagen schaffen viele
neue Arbeitsplätze in der Region

--5%-4%4%--12%-6%-3%Die Windkraftanlagen bringen neue
Touristen in die Region

-10%-11%--12%-18%--7%4%Sonstiges

--17%-14%-27%--17%-16%9%Nichts davon

-------------wn/k.A.

121%204%148%196%149%188%120%191%188%144%170%163%166%Summe

Seite: 5

Windkraft

Frage 4b:
Welche der folgenden Vorteile, die andere Personen genannt haben, erwarten Sie im Falle eines Ausbaus der Windenergie in Ihrer eigenen Region vor allem?

Filter: falls eher Vorteile erwartet

q3575, August 2013, PL: Hy/Bd, EDV: Bö



forsa. 

Teilnahme am BürgerentscheidErwerbstätigkeitKinder im HaushaltAlterGeschlechtGesamt
Eher
nicht/

bestimmtAuf jeden65 Jahre45-6414-44
nichtEher jaFallneinjaNeinJaund älterJahreJahreweiblichmännlich

507512012512218859848181129118247Basis ( 100% )

 

11%8%7%9%7%8%7%6%4%14%9%7%8%Eher gut

63%74%78%75%72%72%77%73%78%69%71%77%74%Eher schaden

23%17%10%14%16%17%7%18%14%13%17%13%15%weder noch

3%1%5%2%6%2%9%3%5%4%4%4%4%wn/k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 6

Windkraft

Frage 5:
Es gibt ja unterschiedliche Ansichten darüber, wie sich Windkraftanlagen auf den Tourismus in der jeweiligen  Region auswirken. Die einen sagen,
dass Windräder eher gut für den Tourismus sind, weil sie für Umwelt- und Klimaschutz stehen und technisch interessant sind, andere sagen, dass
Windräder dem Tourismus eher schaden, weil die Landschaft verschandelt wird und Lärmbelästigung entsteht. Wäre der Bau von Windrädern IN
IHRER REGION Ihrer Meinung nach eher GUT für den Tourismus oder würde das dem Tourismus eher SCHADEN?

q3575, August 2013, PL: Hy/Bd, EDV: Bö



forsa. 

Teilnahme am BürgerentscheidErwerbstätigkeitKinder im HaushaltAlterGeschlechtGesamt
Eher
nicht/

bestimmtAuf jeden65 Jahre45-6414-44
nichtEher jaFallneinjaNeinJaund älterJahreJahreweiblichmännlich

507512012512218859848181129118247Basis ( 100% )

 

--100%51%47%47%53%50%56%40%48%49%49%Auf jeden Fall

-100%-24%37%30%33%21%33%38%28%33%30%Eher ja

51%--9%11%11%8%8%5%18%8%13%10%Eher nicht

49%--14%5%11%6%18%6%5%14%5%10%Bestimmt nicht

---2%-1%-3%--2%-1%wn/k.A.

-100%100%75%83%77%86%71%89%78%76%82%79%Auf jeden Fall/eher ja

100%--24%17%22%14%26%11%22%22%18%20%Eher nicht/bestimmt nicht

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 7

Windkraft

Frage 6:
Teilweise wird über den Ausbau der Windkraft in einer Gemeinde oder einem Landkreis auch mithilfe von Bürgerentscheiden entschieden. Wenn es einen
Bürgerentscheid geben würde, bei dem es um den Bau von Windkraftanlagen in Ihrer Gemeinde geht: würden Sie selbst zu einer solchen Abstimmung auf
jeden Fall, eher ja, eher nicht oder bestimmt nicht gehen?

q3575, August 2013, PL: Hy/Bd, EDV: Bö



forsa. 

Teilnahme am BürgerentscheidErwerbstätigkeitKinder im HaushaltAlterGeschlechtGesamt
Eher
nicht/

bestimmtAuf jeden65 Jahre45-6414-44
nichtEher jaFallneinjaNeinJaund älterJahreJahreweiblichmännlich

507512012512218859848181129118247Basis ( 100% )

 

30%49%29%33%38%35%37%25%32%48%35%36%35%Für den Bau

54%35%68%60%49%59%42%66%57%41%53%56%55%Gegen den Bau

15%17%3%8%13%7%21%9%11%11%12%8%10%wn/k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 8

Windkraft

Frage 7:
Und wie würden Sie abstimmen: wären Sie FÜR den Bau von Windkraftanlagen in Ihrer Gemeinde, oder GEGEN den Bau?

q3575, August 2013, PL: Hy/Bd, EDV: Bö


